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 ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DE N° 1.147 DE 2.020 

Aos vinte e nove dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte, às dezenove horas 

e vinte minutos, no recinto da Câmara Municipal, cito a rua: Isaac Cardoso, Nº 281, 

nesta cidade de Terenos, Estado de Mato Grosso do Sul, em respeito ao distanciamento 

social e constituída pela vigente Portaria n.º 008/2020 de 14 de setembro de 2020, que 

revoga em parte a Portaria 004/2020 que dispõe sobre a reunião dos Vereadores, 

enquanto durar a pandemia do COVID- 19 (Coronavírus). As sessões contarão somente 

com a presença dos Vereadores, respeitando o distanciamento entre si, continuando a 

ser transmitida ao vivo pela página do Facebook da Câmara Municipal. Presidida pelo 

Vereador HELDER NOBORU KASAE e Assessorada pelo Primeiro Secretário JOSÉ 

DA SILVA CIPRIANO, contando com a presença dos seguintes Vereadores: ASSIS 

ALVES DE ALMEIDA, ASSIS SALES ROCHA, GERSON TERRA, JOILSON DIAS 

DE OLIVEIRA, LEANDRO GUIMARÃES CARAMALAC, LUIZ CARLOS PAULO 

DA SILVA, MARCELO ALEXANDRE CONSALTER, RICARDO GUIMARÃES 

LEONEL e SILVIO FIGUEIREDO BRITES. Tratando-se da seguinte Ordem do Dia: 

Em discussão e votação a milésima centésima quadragésima sexta sessão ordinária. 

Leitura das indicações n.º 055/2020 e n.º 056/2020 de autoria do Vereador Helder 

Noboru Kasae. Leitura do requerimento n.º 022/2020 de autoria do Vereador Helder 

Noboru Kasae e demais Vereadores. Inscrito para o uso da palavra no grande expediente 

o senhor Marcelo Marques Perez – Secretário do Desenvolvimento Econômico, 

Agrário, Turismo e Meio Ambiente para prestar esclarecimentos quanto aos critérios 

adotados para as cedências dos lotes na agrovila do Distrito Campo Verde do 

Assentamento Patagônia. Logo o Presidente declara aberta a presente sessão ordinária 

pela democracia, e realiza a leitura da Ordem do Dia, após determina a discussão da ata 

anterior, não havendo, coloca-a em votação, sendo aprovada por unanimidade. Após 

determina a leitura das indicações n.º 055/2020 e n.º 056/2020 de autoria do Vereador 

Helder Noboru Kasae. Informando que as mesmas serão encaminhadas ao Poder 

Executivo Municipal. Após solicita a leitura do requerimento n.º 022/2020 de autoria do 

Vereador Helder Noboru Kasae e demais Vereadores. Logo coloca em discussão o 

mesmo, não havendo, coloca em votação sendo aprovado por unanimidade e informa 

que será encaminhado ao Poder Executivo Municipal. Logo o Primeiro Secretário faz a 

chamada para o inscrito no grande expediente, senhor Marcelo Marques Perez – 

Secretário do Desenvolvimento Econômico, Agrário, Turismo e Meio Ambiente, que 

prestaria esclarecimentos quanto aos critérios adotados para as cedências dos lotes na 

agrovila do Distrito Campo Verde do Assentamento Patagônia. Com a palavra o 

Presidente Helder, Estava inscrito para uso da palavra no grande expediente o senhor 
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Marcelo Marques Perez prestar esclarecimentos sobre quais critérios adotados para a 

cedência dos lotes na Agrovila do Distrito Campo Verde do Assentamento Patagônia, 

para fim de esclarecimento antes de passarmos para o grande expediente lerei o Ofício 

012/2020 que foi protocolado nesta casa na data de hoje. Ofício 012/2020 – 

Agrária/MA, Terenos 28 de setembro de 2020. Ao cumprimentá-lo sirvo-me do 

presente para encaminhar a resposta ao Ofício 125/2020, onde solicitamos e foi 

convocada a sua presença, datado no dia 23 de setembro de 2020. Referente à cedência 

dos lotes na Agrovila o distrito Campo Verde do Assentamento Patagônia temos a 

esclarecer que até o devido momento não foi realizado por este departamento processo 

para cedência de lotes no distrito Campo Verde assentamento Patagônia assinado 

Marcelo Marques Perez, Diretor do Departamento Desenvolvimento Econômico, 

Agrário e Turismo. Pois bem nobre Vereadores o senhor Marcelo foi convocado e não 

compareceu, fez uma justificativa, passamos assim para o grande expediente. Com a 

palavra o Vereador Assis Alves, senhor Presidente, demais pares desta casa população 

que está nos assistindo boa noite. Quero primeiramente agradecer a Deus. E dizer que 

começou a campanha política, agora todos os candidatos vão nas casas pedir votos, são 

todos muito bonzinhos, mas a maioria de muitos políticos esquece da população e agora 

na época de eleição vão pedir voto dizendo que são bonzinhos. Eu visitei alguns 

Assentamentos e me sinto muito feliz porque em todas as casas que eu visitei, fui bem 

recebido, com muito elogio, muitas pessoas que eu conheço e que faz muitos anos que a 

gente não se via. Eu recebi só elogios, muitos me perguntaram se eu me lembrava do 

que eu tinha feito para eles, alguns eu nem recordei, então eu fico feliz e tenho que 

agradecer a população de Terenos. Quero também falar das pesquisas falsas que sempre 

foram feitas aqui por políticos que não tem respeito com a população, fazendo pesquisas 

falsas, eu quero dizer que pesquisa legítima, com dignidade e honestidade, eu tenho sem 

mentira, e dizer que vai sair uma recentemente para me desclassificar. Eu quero dizer 

para esse político que ele pode fazer cem pesquisas aqui que ele não vai me 

desclassificar, eu ia retirar a minha candidatura, só tem um ser que faz eu retirar a minha 

candidatura, é Deus. Quem vai decidir a eleição não é as falsas pesquisas, é a população 

de Terenos que vai dar o troco para político que não respeita a população de Terenos, 

essa grande verdade. Pré-candidatos que saíram do pleito estão correndo atrás de voto 

não sei por que, então quero pedir para a população analisem bem os candidatos, olhem 

nos olhos dele e vejam se ele está falando a verdade, e se ele não está enganando a 

população. Eu sou político e já provei nessa casa o meu trabalho, o meu 

posicionamento, respeitando sempre a população nunca votei projeto contra a população 

do nosso município, com a minha palavrava nesses nove mandatos que eu tenho, que 

são trinta e sete anos aqui nessa casa, não decepcionei nenhum Vereador dessa casa, 
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sempre cumpri com a minha palavra e continuo cumprindo. Muita gente pensava que eu 

não seria candidato a Prefeito, que eu não tinha coragem, sempre tive coragem, não tive 

oportunidade, estou tendo pela primeira vez essa oportunidade de sair a candidato a 

Prefeito de Terenos. Acredito que a população de Terenos vai escolher candidato daqui 

da nossa cidade e não candidato que não mora em Terenos e agora vem aqui sair a 

candidato e falar que gosta de Terenos, que ama Terenos, se amasse Terenos de verdade 

ele morava aqui na nossa cidade e não tinha pedido afastamento da Prefeitura após o 

mandato da ex-prefeita Carla que ele ficou os quatro anos e se ama Terenos de verdade 

porque que ele pediu afastamento? Que continuasse prestando serviço aqui no nosso 

município. Então vamos votar, nós temos oito candidatos aqui a Prefeito de Terenos, 

coisa inédita, mas está na hora da população escolher e ver quem que realmente está 

falando a verdade, quem tem comprometimento com a população de Terenos para não 

errar. Quero dizer que eu estou preparado para ser Prefeito de Terenos, já provei isso 

aqui nessa casa, na Câmara de Vereadores, duas vezes Presidente dessa casa, sei 

administrar dinheiro público e isso que é importante. Olhem bem, analisem cada 

candidato. Eu tenho muita dignidade e honestidade já provei isso aqui nessa casa, então 

quero pedir para a população uma oportunidade para mim e para o nosso vice-prefeito 

Latinha que também já foi Vereador dessa casa, mora no Assentamento e é um 

companheiro que está preparado também para ajudar a administração se nós fomos 

eleitos. Com o aparte o Vereador Leandro, obrigado pelo aparte Vereador, apesar de 

nesse momento nós sermos adversários políticos porque eu também sou candidato a 

Prefeito, mas não poderia deixar de parabenizar a vossa excelência pela coragem de 

colocar o seu nome disposição na cidade de Terenos. Eu parabenizo toda a classe 

política terenense, aqueles que estão na labuta todos os dias, que estão na linha de frente 

todos os dias na cidade de Terenos, porque conseguimos romper um ciclo que nós 

vivíamos na nossa cidade de cabresto, onde vinham a liderança política embretava todos 

os políticos aqui da cidade e fazia apoiar de goela abaixo o candidato importado. Isso 

acabou em Terenos graças a Deus, a gente vê hoje um esvaziamentos de um grande 

partido que tem o Governo do Estado, que tem seu candidato importado, por não 

respeitar a classe política local, onde vossa excelência já foi apoiador, onde eu já fui 

apoiador, onde a maioria da bancada aqui da Câmara de Vereadores foi apoiador e hoje 

não está mais, por não acreditar que pode ser governado por campo-grandense. Porque 

oportunidade esse cidadão teve várias vezes de morar em Terenos, até vendeu a casa de 

herança que tinha para ir embora, agora vem querendo ser candidato na nossa cidade e 

também trazendo o forasteiro, pedindo votos nas ruas. Mas eu quero parabenizar vossa 

excelência, o senhor colocou muito bem suas palavras e parabenizar a classe política 

que entendeu que nós temos que dar valor em nós, somos nós que estamos na linha de 
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frente todos os dias e não podemos mais aceitar de goela abaixo onde devemos coligar e 

ver a nossa cidade sendo administrada por nego de fora, obrigado Vereador. 

Continuando com a palavra o Vereador Assis Alves, eu que agradeço. Antes de encerrar 

quero dizer o respeito que eu tenho por todos os candidatos a Prefeito de Terenos. E 

esse candidato importado que vossa excelência disse está indo em candidatos do nosso 

partido, do partido da nossa coligação, falando claramente, querendo fazer acertos e 

tirar do Saci os candidatos. Quero dizer para este candidato respeitar as coligações, 

respeitar os candidatos, quero que me aponte um candidato a Vereador de outro partido 

que não é coligado com o nosso que nós estamos correndo atrás, tem que respeitar, 

pulou na arena tem que vir e não fazer política suja, porque é isso é política suja, um 

exemplo é o candidato a Vereador Junior que é candidato do PSDB como é que eu vou 

lá, ele é meu amigo, meu companheiro aqui dessa casa, já fomos companheiros de 

partido, o Vereador Silvio também já foi companheiro de partido, mas jamais vou fazer 

isso, se eu tiver de ganhar é que com os candidatos do meu partido, da nossa coligação e 

será com voto da população sem fazer política suja, querer criticar o candidato e dizer 

que você não está mais com o Saci, é claro que está, todos os candidatos da nossa 

coligação está com candidato a Prefeito Saci e o candidato a vice latinha com muita 

honra, nós vamos até o fim se Deus quiser e eu espero tenho confiança na população de 

Terenos que sempre votaram em mim como Vereador e agora eu quero uma 

oportunidade e vamos votar em candidatos que mora em Terenos. É isso que eu tenho a 

dizer, muito obrigado e boa noite a todos. Com a palavra o Vereador Assis Sales, boa 

noite nobre Presidente, demais pares desta casa. Agradeço primeiramente a Deus por 

estarmos aqui com saúde, agradeço também a Deus por Terenos ter diminuído 

disseminação, mas mesmo assim ainda tem pessoas abusando e não usando máscaras, 

infelizmente afrouxou um pouco. Ontem iniciou o pleito eleitoral do ano de 2020 para 

Prefeito e Vereadores quero aqui desejar boa sorte a todas as coligações, a todos os 

partidos que lançaram seus candidatos e a todos os seus candidatos que vem disputar a 

eleição para Vereador e para Prefeito. É a democracia, importante esse momento e a 

reflexão da população que define no dia quinze de novembro o seu candidato e o seu 

vencedor. Quero aqui nesse momento colocar as vossas excelências que o sou do PSDB, 

estou junto com o nosso hoje candidato Henrique Wancura, nós vamos trabalhar 

incansavelmente juntos de canto a canto nesse município para que a gente possa ter o 

êxito no dia quinze de outubro. Respeito vossas excelências, a opinião de vossas 

excelências, sou do partido do PSDB tenho que defender o meu candidato do PSDB 

Henrique Wancura que chegou aos cinco anos de idade aqui, hoje tem sua empresa aqui 

no município de Terenos e por isso que tem como a gente fazer uma defesa ampla. Está 

aí o nosso candidato Henrique Wancura pelo PSDB, assim juntos vamos lutar 
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incansavelmente e trabalhar levando as propostas como vem nossas caminhada, daqui 

para frente será isso e não falando mal de a ou b, porque respeitamos, ainda mais sendo 

companheiros desta casa e respeitando cada candidatura aqui isso é muito importante. 

Temos aí um Prefeito infelizmente na sua má administração que não foi citado 

momento nenhum aqui, todos sabem o que está acontecendo inclusive tem dois 

requerimentos que fizemos e não responderam esses requerimentos até agora, o 

Executivo não respondeu esses requerimentos, nós solicitamos ao executivo Municipal 

que enviasse a essa casa todos os gastos da saúde nesse estado de calamidade que veio 

os recursos de vários Deputados e até agora não mandou nada para essa casa, mas 

nenhuma resposta a não ser de um sacolão e todos os requerimentos já tem mais de 

sessenta dias e o Executivo não mandou informação nenhuma a esta casa, isso é muito 

sério porque no estado de calamidade tem uma liberdade de gastar esse dinheiro e acha 

que está tendo a liberdade de não responder a essa casa, ele está equivocado no seu 

pensamento e as suas assessorias que não coloca ele a par disso, ele tem que responder 

os requerimentos desta casa, os pedidos de informações dessa casa. Até agora a 

população está nos cobrando de não ter remédios no posto de saúde, não tinha até então 

e por isso que a gente teve aquela atitude que todo mundo sabe, não tinha remédio 

várias pessoas chegaram com as receitas para comprar e custa trezentos reais (r$ 

300,00) o kit do tratamento do covid-19, e não tem medicamento no posto de saúde e 

cadê esse recurso? A população está reclamando e cobrando os Vereadores dizendo que 

não estão fazendo nada, estamos sim, fizemos vários requerimentos pedindo informação 

ao Prefeito Municipal e até agora ele não respondeu essa casa. Então população que está 

nos assistindo esta casa está trabalhando sim, foi um requerimento de todos os 

Vereadores solicitando a este Prefeito que informe essa casa dos gastos que vieram os 

recursos para atender o covid-19 e até agora não respondeu e a população está nos 

cobrando e cadê a resposta? Aonde está o dinheiro? Por que não tem remédio no posto? 

Com o aparte o Vereador Assis Alves, quero parabenizar a vossa excelência por estar 

falando da administração do Prefeito, me admira muito porque a vossa excelência aqui 

em três anos e meio quase nunca usou essa Tribuna para fazer critica a administração do 

nosso Prefeito. O Vereador Xiru,  o Vereador Gerson Terra, e eu Vereador Saci, sempre 

criticamos aqui essa administração mas a vossa excelência sempre ficou calado e agora 

está falando dos requerimentos e das outras coisas, estou surpreso, eu acho que no fim 

do mandato já não adianta mais nós ficarmos criticando o Prefeito porque já foi 

mandado, tinha que ser lá atrás aonde eu fiz e cobrei nessa casa dos requerimentos que 

não estavam sendo respondidos e não virou nada, virou CPI da pizza. Então não tiro a 

razão de vossa excelência, mas a vossa excelência deveria ter se manifestado antes 

talvez a gente teria mais força aqui, e muita das vezes se via a maioria dos Vereadores 
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de braços cruzados, Vereador Joilson defendendo o Prefeito sobre a reforma da praça e 

eu não, digo aqui para a população que eu sempre critiquei aqui nas horas erradas e nas 

horas boas eu sempre elogiei. Então quero parabenizar vossa excelência, pena que nós 

estamos terminando nosso mandato, obrigado pelo aparte. Continuando com a palavra o 

Vereador Assis Sales, nobre Vereador Saci se você observar e assistir os vídeos 

anteriores no site dessa casa o senhor vai ver quanto que a gente bateu em cima disso de 

vários requerimentos, respeito vossa excelência, mas se voltar um pouquinho e assistir 

os vídeos vai ver que a gente tem batido em cima sim, fizemos vários requerimentos e 

cobramos ao executivo. Com o aparte o Vereador Joilson, muito obrigado pelo aparte, 

desculpa eu usar do aparte Vereador para estar respondendo ao Vereador Saci, com todo 

respeito ao senhor eu não tenho nada a ver com a conversa, com debate do senhor e do 

Vereador Junior isso é algo de vocês, segundo eu nunca me omiti aqui, sempre disse 

que busquei junto ao Prefeito Donizete melhorias dentro do município, eu nunca disse 

que eu deixei de buscar, ao contrário aqui dentro dessa casa como todos os Vereadores 

sabem quando era para votar um requerimento eu nunca deixei de votar um 

requerimento de pedido de informação que é direito da casa ter as informações. Agora 

sinceramente eu vou dizer para o senhor que o que for necessário pode ser o Prefeito 

que for do município, pode ser o senhor, o Leandro Caramalac, o Henrique Wancura 

que é um rapaz que é terenense, pode ser até o próprio Donizete, o Baratão ou o João 

Luciano meu papel dentro da Câmara Municipal é ajudar o município, buscar recursos e 

isso eu fiz e muito, andando dia a dia nos bairros aqui e trazendo demandas, eu posso 

dizer pro senhor que cada bairro do nosso município eu tive algo que eu consegui 

resolver e sim através do apoio do executivo porque eu aqui dentro da casa cobrava ele, 

mas também buscava ajuda e melhoria para comunidade. Esse é o meu papel, só quero 

dizer para o senhor que eu nunca me omiti, sempre estive aqui buscando fazer o meu 

papel com Vereador, e outra não entrarei uma campanha para bater em Prefeito a, b ou 

c, e sim para mostrar projeto e acredito que um Prefeito que quer ganhar uma eleição 

dentro do município tem que vir com projeto, vim com mudança, vim com algo 

diferente para mostrar para comunidade que realmente ele pode administrar o 

município, muito obrigado pelo aparte. Com o aparte o Vereador Presidente Helder, 

nobre Vereador Joilson aproveitando seu gancho vamos parar com essa palavra 

mudança, porque isso é fake news, só porque nós estamos em plena campanha nós 

vamos ficar falando aqui de mudança e de projetos. Projetos a gente adquire quando a 

gente ouve a população e busca as demandas durante os quatro anos e não o que se ouve 

hoje para resolver hoje, esse é meu ponto de vista, e vamos parar com essas falas de 

fake news porque na verdade amor no coração é quando a gente resolve situações que 

ficam pendentes no município e que eu tenho certeza que cada um busca dentro das suas 
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possibilidades aqui como Vereadores atender as demandas e necessidades de cada 

pessoa, muito obrigado pelo aparte. Continuando com a palavra o Vereador Assis Sales, 

finalizando agradeço a população que está nos assistindo pela web da Câmara, tenham 

uma boa noite e mais uma vez falo a todos que sou candidato à reeleição pelo partido do 

PSDB, partido do nosso Deputado Federal Beto Pereira que tem nos acompanhado e vai 

estar junto com a gente nessa batalha, junto com o Henrique Wancura e vamos lutar 

incansavelmente para que no dia quinze de outubro possamos atingir o êxito de 

conquistar a Prefeitura, muito obrigado, boa noite a todos. Com a palavra o Vereador 

Presidente Helder, boa noite senhor Presidente, demais pares na nossa casa boa noite, 

população que nos assiste pela web da Câmara. Quero iniciar minha fala senhor 

Presidente, em prioridade pedir a Deus que nos abençoe, abençoe a cada um aqui dentro 

dos seus sonhos, das suas caminhadas, que possamos ter respeito entre as partes, que 

possamos ter êxito em cada projeto, em cada caminhada, em cada casa que nós formos 

visitar, aos que pleiteiam pela primeira vez o cargo tanto da majoritária como da 

proporcional eu digo que não desistam dos seus sonhos porque a transformação vem 

quando as pessoas encaram e aprendem que a política seria transforma a vida das 

pessoas. Tenho consciência tranquila de que poderia ter feito muito mais do que eu já 

fiz, preciso fazer muito mais, tenho um projeto de dar continuidade na vida pública, 

como agente público e digo a vocês sou candidato, desde ontem está registrado, sou 

candidato a Vereador, a população vai apreciar o meu trabalho, vai analisar as minhas 

atitudes e o que eu já fiz e espero que acreditem que podemos fazer muito mais. Tudo se 

constrói quando temos foco, planejamento e respeito ao próximo, respeito às pessoas 

tanto entre nós como também a população. Na majoritária nós temos oito candidatos, o 

candidato que me representa, o candidato que está no PP é o Vereador Saci, o Vereador 

Saci se fosse um candidato que não tivesse competência capacidade não estaria há trinta 

e oito anos como Vereador no nosso município, legado esse difícil de cada um nós que 

estamos aqui ocupando o cargo de Vereador alcançar esse êxito, algo de bom ele tem a 

oferecer. Vereador Saci seu projeto que nós discutimos, o motivo qual você teve o aval 

deste Presidente e do Partido PP e do nosso Deputado Estadual Gerson Claro foi porque 

vossa excelência provou ao longo da sua vida e aos três anos e oito meses que eu 

convivo com você, que você irá fazer uma política humanizada, quando se fala política 

humanizada é uma política voltada para o bem das pessoas, pensando na saúde, 

pensando na geração de emprego, pensando nas condições que o município possa 

desenvolver com respeito e sem demagogias. Papel aceita tudo, caneta escreve, mas 

essas escritas muitas vezes não são cumpridas, vejam bem a gestão que nós estamos 

passando o município estagnou, e outros veem prometendo algo que fica impossível de 

ser realizado, eu não posso deixar de falar nobres Vereadores e os candidatos que 
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registraram o seu plano de governo, que exigência do TSE e do TER, tem no plano do 

governo da atual gestão a tão falada casa da saúde, primeiro o município de Terenos não 

comporta a casa da saúde, não engane a população e peço aos nobres Vereadores que eu 

tenho certeza que vão fazer um trabalho digno e tem feito nessa casa, façam sua 

caminhada sem comprar sonhos e vender ilusões. Beto Pereira nosso Deputado Federal, 

meu Deputado Federal, e acredito que de grande parte dessa casa e da população Beto 

Pereira tem compromisso com PP também Vereador Junior porque o Beto Pereira está 

Deputado Federal quando esta pessoa que não era Vereador o apoiou, e tenho a maior 

admiração, eu apoiei o Beto Pereira em sete eleições, até o presente momento e 

pretendo apoiá-lo no futuro, na esfera que ele quiser sonhar e alçar, sou companheiro e 

eu tenho certeza que ele terá o maior respeito pelo meu partido, ele terá o maior respeito 

por todos os candidatos porque eu tenho certeza que grande parte aqui colaborou para 

ele chegar onde ele alcançou, ele tem maturidade política senão não seria Deputado 

Federal. Estou à disposição ao diálogo, estou à disposição, mas sim estou num pleito 

eleitoral como candidato a Vereador, cem por cento Vereador Saci para Prefeito e 

Latinha vice e com certeza o êxito dessa campanha será decidido e sempre foi pela 

população. E refiro a seguinte frase, o atual governo também eu apoiei, o nosso 

Deputado Gerson Claro é líder da bancada do Governo do PSDB do Governador 

Reinaldo Azambuja, mas o cenário em Terenos só nós sabemos quando pleiteamos essa 

candidatura com a coligação na majoritária do Solidariedade, muito obrigado pelo 

respeito de acreditar  no nosso projeto e ao PSD que também vem para somar e tem 

demonstrado desde ontem uma grande cumplicidade e com certeza Vereador Saci 

estamos no caminho certo. A vossa excelência tenho certeza que não se incomodou com 

pesquisa porque não é a sua pesquisa, a nossa pesquisa do PP nos dá cada vez mais 

ânimo,  aquela que nós temos que não iremos publicar, que nos dá ânimo e direciona 

porque nós estamos no caminho certo e fica uma frase para vossa excelência entender e 

serve para todos, ninguém taca pedra, Vereador Saci, naquele que está no pé da escada, 

mas sim naquele que está subindo os graus, e você está no caminho certo você tem cem 

por cento do meu apoio, minha cumplicidade e vamos à luta, mandato ativo e campanha 

ativa. Com o aparte o Vereador Assis Alves, obrigado pelo aparte e obrigado pelo 

elogio, tem um ditado que fala que onde há fumaça, há fogo. Eu ouvi na rua dos 

secretários do atual Prefeito Donizete Barraco, que tinha um candidato a Prefeito aqui 

da cidade dos oito que estava  envolvido numa reforma de uma escola aqui em Terenos 

e para minha surpresa, não sei o nobre Vereador Junior se equivocou, mas ele disse que 

o candidato do PSDB tem uma empresa, ele disse aqui, não sei se ele se equivocou, não 

estou dizendo que é ele, eu não posso fazer crítica e acusar alguém sem provas, eu disse 

que eu ouvi de dois secretários do Prefeito Donizete Barraco que tinha um dos oitos 
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candidatos a Prefeito de Terenos envolvido e agora por surpresa minha, ele disse aqui e 

está gravado que o candidato tem uma empresa, não estou dizendo que é ele, estou 

dizendo que ele tem uma empresa, eu não tenho empresa nenhuma e nunca tive, isso 

serve para responder os dois secretários que disse isso para mim, eu não tenho empresa 

aqui em Terenos e em lugar nenhum do Brasil. Com o aparte o Vereador Presidente 

Helder, obrigado pelo aparte que acrescenta na minha fala, Vereador Saci, a vossa 

excelência não é empreiteiro, a vossa excelência sempre defendeu a população, sou 

testemunha e aos autos dizem está no arquivo, a vossa excelência nunca votou contra a 

população por isso a vossa excelência tem o meu respeito, a vossa excelência sempre 

defendeu a população e tenho certeza que vai fazer um grande mandato como Prefeito 

do nosso município. Com o aparte o Vereador Assis Sales, só para responder o Saci, 

nobre Vereador todo mundo sabe que a empresa dele Cerrado Ambiental fica ao lado do 

IAPSEM, em frente à casa da ex-prefeita Carla, há muito tempo e todo mundo sabe da 

empresa Cerrado Ambiental, ele como Engenheiro Agrônomo. Eu acho que o senhor se 

equivocou o senhor me desculpe, mas a empresa dele Cerrado Ambiental não tem nada 

a ver com construtora, ele é engenheiro agrônomo não tem nada a ver, o CNPJ dele não 

agrega construção e nada disso, obrigado pelo aparte. Com o aparte o Vereador Assis 

Alves, Vereador veja bem, dois secretários da Prefeitura disseram que dos oito 

candidatos a Prefeito de Terenos tem um candidato que eles vão provar que tem 

envolvimento em reforma. Eu não disse que era o candidato de vossa excelência, eu 

disse que havia um empresário e eles vão mostrar isso, então vamos esperar o tempo vai 

falar quem que é o candidato a Prefeito aqui no nosso município que tem essa empresa e 

que está envolvido em reforma, eu não disse que era ele. Continuando com a palavra o 

Vereador Presidente Helder, voltando com meu raciocínio, com a minha fala, senhor 

vice-presidente depois que o senhor deixar o WhatsApp olhe para mim por gentileza. 

Senhor Presidente eu quero dizer a vossa excelência que não existe vitória sem batalha, 

mas existe o respeito, à dignidade e a força de vontade de cada um de alcançar o seu 

êxito, e eu vou buscar esse êxito porque eu tenho consciência do meus atos, das minhas 

atitudes e o maior respeito pela população, então eu digo a vocês sucesso a todos e que 

Deus nos abençoe, meu muito obrigado, boa noite. Com a palavra o Vereador Gerson, 

senhor Presidente, nobres edis Vereadores, faço uso aqui senhor Presidente para 

informar tanto aos senhores Vereadores quanto à população que está em casa nos 

assistindo através da página da Câmara Municipal de Terenos. Teve uma informação, 

vídeo gravado pelo Prefeito Barraco essa semana que foi divulgado na página pessoal 

dele, dizendo que ele investe 30% dos recursos na saúde sendo que a obrigação dele é 

15%. Eu queria informar toda a população que Terenos foi beneficiado de abril para cá, 

primeiramente com aquele valor de três milhões e oitocentos mil reais (r$ 3.800.000,00) 
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que veio através do fundo de participação dos municípios e que eles não investiram na 

saúde. Todos sabem da dificuldade do atendimento à saúde que se encontra o nosso 

município de Terenos, falta de EPI, falta de medicamentos, falta de estrutura adequada, 

falta de aparelhos para o atendimento da população, agora esse último recurso que veio 

para Terenos para o enfrentamento do covid-19 veio direto ao Fundo Municipal de 

Saúde e não teria como eles desviarem para outra finalidade, então foi comprado sim os 

veículos que foram licitados, que são três ambulâncias tipo pick-up que vai atender os 

Assentamentos no enfrentamento do coronavírus, duas Ambulância e também um 

veículo UTI Neonatal e um veículo adaptado para o setor de fisioterapia, adaptado para 

deficiente físico, também foi adquirido depois de tanto que nós no comitê de 

enfrentamento o covid-19, que o Vereador Júnior e eu participamos, do tanto que nós 

reivindicamos a aquisição do raio-x digital, upgrade do raio-x analógico antigo que 

estava  na UBS, aliás passamos todo tempo de maior crise do coronavírus do 

enfrentamento ao covid-19 sem esse aparelho importante, só agora que foi adquirido por 

que veio o recurso para isso. Terenos não caiu a arrecadação em momento nenhum 

senhor Presidente, a arrecadação é até maior comparado ao mesmo período do ano 

passado e vem o Prefeito na maior cara de pau de dizer que está investindo a mais na 

saúde, mais do que deveria, é que esse recurso de um milhão e meio de reais (r$ 

1.500.000,00) primeiramente nós voltamos aqui de quatrocentos e sessenta e nove mil 

reais (r$ 469.000,00), mas veio trezentos e sessenta e nove mil reais (r$ 369.000,00) era 

para o Fundo Municipal de Saúde para o tratamento do covid-19, então não tinha como, 

ele é obrigado a investir, gastar esses recursos dentro da saúde do município de Terenos, 

e a nossa saúde todos sabem que está em estado precário num momento de tamanha 

dificuldade que nós enfrentamos, porque ele ficou lá três anos e meio e não preparou a 

saúde, prometeu hospital para população de Terenos e não fez. Aliás, realmente não 

cabe a questão, o que ele prometeu não é possível e porquê ele não adequou a nossa 

unidade básica de saúde. E na verdade a nossa unidade básica de saúde está totalmente 

condenada pela Vigilância Sanitária Estadual, não dá mais para continuar com aquela 

unidade básica de saúde, ela está condenada pela Vigilância Sanitária e o Prefeito nada 

fez, agora vem prometer descaradamente para população e dizer que está fazendo muito 

pela saúde. Então nós só estamos dando a resposta aqui senhor Presidente, dizer que 

esse recurso de um milhão e meio de reais que veio específico para saúde, ele não tinha 

como fazer outra coisa por que se pudesse teria feito assim como ele fez com aqueles 

três milhões de reais que todos viram porque foi divulgado que também veio para saúde 

e eles usaram para gastar de forma liberada porque veio através da conta do Fundo de 

Participação dos Municípios. Eu queria fazer esse esclarecimento aqui a população por 

que a população de Terenos não aguenta mais tanta mentira e agora é a hora de debater 
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a verdade, muito obrigado senhor Presidente. Com a palavra o Vereador Joilson, 

cumprimento os pares da casa, nosso excelentíssimo Presidente, população que nos 

assiste. Eu estava refletindo vendo os ânimos exaltados aqui dentro da Câmara hoje, nós 

entramos num momento de pleito eleitoral, é uma corrida. Muita gente acha que um 

bom político tem que saber falar bem, discursar bem, mas não, eu acredito que para ser 

um bom político, ser um bom gestor, nós temos que aprender a ouvir mais, ouvir a 

comunidade, essa comunidade que usa o transporte escolar, essa comunidade que usa o 

transporte público do nosso município em busca de trabalho na capital, a comunidade 

que frequenta nossas escolas, creches, a comunidade que usa o serviço do SUS como 

Vereador Gerson Terra tem brigado aqui referente a essa situação e parabenizo ele, 

ouvir a comunidade tanto da área urbana quanto rural que ficam longe do centro da 

cidade. Eu vejo nessa caminhada analisando a nossa Câmara Municipal os candidatos, 

analisando os oito candidatos que nós temos dentro município cada um com a sua 

característica, cada um com a sua glória no sentido de benefício para a comunidade, 

todos os oitos tem uma mentalidade diferente uma da outra. Temos que respeitar nobre 

Vereador Saci o seu mandato, a sua trajetória de vida com seus nove mandatos de 

Câmara Municipal, respeitar o Vereador Leandro um rapaz novo que entrou na Câmara 

há pouco tempo e hoje busca um cargo a mais, respeitar aqui o Bira que foi Vereador 

dessa casa e hoje está colocando o seu nome novamente em meio a política buscando 

um cargo, o João Luciano um jovem, respeitar o Baratão guerreiro que luta 

incansavelmente atrás do seu sonho, o Henrique que é meu candidato a Prefeito que ele 

é nascido basicamente com seu coração em Terenos. Eu fiquei cinco anos fora 

estudando e retornei para o meu município, minha família está aqui desde 1920, muito 

tempo, cinco anos que eu fiquei fora do meu município e retornei, meu coração é 

terenense e sempre vai ser, sou casada há doze anos, meu filho tem seis anos é terenense 

e aqui se Deus abençoar eu quero morrer nessa cidade, tomara que demore muito para 

morrer, mas aqui eu quero morrer. Eu vejo assim, com as características de todos, que o 

grande desafio realmente da nossa política de hoje é fazer com que a política seja um 

instrumento aonde a gente consiga ouvir mais, falar menos, o maior desafio da política é 

a gente ouvir e trabalhar mais em prol a comunidade e falar menos porque nós temos 

que ouvir, trazer projetos, mostrar o que nós fizemos, isso para nós que somos 

candidatos à reeleição Vereadores dentro do município, mostrar o trabalho executado 

nos quatro anos de mandato, para os candidatos a Prefeito mostrar o que tem de melhor 

a oferecer a nossa comunidade e com toda certeza essa campanha será acirrada, eu 

acredito que vai ser dez vezes mais acirrada do que foi na eleição passada. O futuro 

Prefeito do município vai ganhar a eleição com a diferença de duzentos ou trezentos 

votos e todos na mesma briga. Quando nós falamos de ouvir mais, é o que o Vereador 
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Saci falou, é andar na comunidade e eu sei que todos os oito candidatos estão fazendo 

isso, caminhando e ouvindo a população. Eu Vereador Joilson como os senhores sabem 

pertenço a chapa do Henrique devido ao MDB estar junto com ele, mas conheço ele e 

não é de hoje, e deixo bem claro aqui que eu não estou na chapa com Henrique por 

causa do Beto, porque primeiramente eu apoiei o Beto para Deputado Federal, mas eu 

não tenho nenhuma ligação com ele no sentido de falar que eu sou junto com Beto, e o 

Barbosinha meu Deputado é do DEM, e ele falou que quem define aqui Terenos sou eu, 

vou para onde eu quiser, sei o melhor para mim e o melhor para o município, meu 

Deputado muito obrigado, eu acho que é assim que tem que funcionar. Então nós temos 

que respeitar uns aos outros e ganhar essa luta como Vereador Presidente Xiru disse 

mostrando o que nós temos de melhor para a comunidade, cada candidato aqui do nosso 

município tem suas qualidades e eu quero de todo meu coração que a população, 

logicamente na chapa do meu Prefeito nós vamos lutar para que ele seja eleito, mas 

quem define é a população e que a população saiba fazer as escolhas, não só do 

Executivo, mas também do Legislativo, como eu disse na sessão passada referente a 

famosa fake news de nova política que está mais esperta de quem já está aqui dentro. 

Nós estamos trabalhando, vamos mostrar para comunidade o que eu fiz em quatro anos 

dentro desse legislativo nos bairros do município, desde buscar uma reforma que seja de 

um parquinho como buscar uma iluminação, buscar uma rede de abastecimento, buscar 

benefícios através de emendas da Secretaria de Segurança e Justiça para o município. 

Nosso trabalho estará nas redes sociais, deixo claro que sou candidato à reeleição e que 

se for da vontade da comunidade, dos eleitores que me apoiaram nós estaremos aqui 

mais quatro anos caminhando nos bairros e defendendo a nossa população, muito 

obrigado, tenham uma ótima semana, com paz e vitórias, que Deus abençoe a todos, um 

grande abraço. Com a palavra o Vereador Leandro, senhor Presidente, demais pares 

desta casa, população que nos assiste através do Facebook da Câmara Municipal boa 

noite. Quero primeiramente agradecer a Deus que nos permitiu estar aqui mais uma vez 

na sessão da Câmara honrando nosso juramento que fizemos no dia primeiro de janeiro 

de 2017 para assumir o nosso mandato como Vereador e encerra no dia 31 de dezembro 

desse ano. Sei que pode ser maçante para vocês população que está nos assistindo 

porque nesse momento todos estamos usando da Tribuna para falar do que está 

acontecendo no momento, ontem começou a questão de poder falar explicitamente e 

pedir voto, aqueles que realmente são candidatos. Muitos duvidavam das candidaturas à 

majoritárias, até porque vinha de uma mente cauterizada que aqui um mandava o resto 

baixava as orelhas, mas foi provado ontem, porque ontem foi o registro do CNPJ, que 

tem oito candidaturas a Prefeito de Terenos. Quem vence com isso é o povo, quem 

vence é a democracia, hoje a gente vê que o povo está mudado, hoje o povo da zona 
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rural tem acesso à informação, hoje todos sabem quem trabalha, sabem quem está 

alugando uma quitinete para ser candidato ou quem tem residência própria e fixa na 

cidade de Terenos, sabem aquele que tem trabalho prestado como Vereador, como 

cidadão da cidade de Terenos, sabem aquele que circula na cidade e consome no 

comércio local ao invés de sempre estar consumindo só no Shopping Campo Grande. 

Agora todos saem na rua, todos tomam um lanchinho de manhã na padaria, todos fazem 

reunião em restaurante aqui na cidade de Terenos, mas o povo não é mais besta, hoje o 

povo conhece quem é quem, sabe aquele que tem serviço na cidade de Terenos prestado 

e sabe da vida de cada um de nós cidadãos. Senhores e senhoras que estão nos 

assistindo e senhores Vereadores aqui da Câmara Municipal, eu vejo com alegria essa 

quantidade de candidatos da cidade de Terenos a qual eu falei na semana passada e me 

reporto a seis e não a oito, eu falo isso porque o que não está bom não se pode continuar 

e o que já foi passado mesmo que está vindo com a cara nova vai continuar o que já foi 

quarenta anos. Nós vimos a nossa cidade e eu respondi numa entrevista que a 

hegemonia o ciclo de mandatários da nossa cidade e até corrigi o repórter naquele 

momento, ele falou o Paixão, eu falei não o Paixão também foi indicado pela mesma 

família, então o ciclo se quebrou em 2016, agora em 2020 todos tiveram coragem de 

colocar o nome à disposição porque viu que o cabresto acabou. Hoje senhores, eu digo à 

população por onde eu passo que nós temos seis opções de pessoas que residem em 

Terenos e que estão colocando o seu nome à disposição, sem ter cabresto, sem voltar no 

passado e sem dar continuidade no que está no momento e digo quais são Vereador 

Leandro Caramalac, Vereador Saci, Bira, Baratão, Ivan e João Borges que são filhos da 

terra, esses eu respeito, eu acho que será uma disputa, e onde eu passo eu defendo esses 

nomes porque nós somos cidadãos daqui, vivemos aqui, não dá para defender o senhor 

Prefeito Donizete Barraco até porque se tem oito candidatos hoje ele é ocupado de ter 

tudo isso porque se ele tivesse bem administrativamente ninguém queria encará-lo, é 

assim que funciona a política, se ele tivesse bem ninguém queria encará-lo, estavam 

todos brigando para ser o vice dele, então abriu espaço para todos. Agora o que não dá 

para aceitar é que se reclamava tanto, se falava tanto na política em 2016 que é 

realidade sim e que foi realidade por quarenta anos que existia perseguições, 

perseguiam as pessoas e os funcionários para não ter direito de escolha de voto, mas 

esse mandato com esse pessoal não chega nem no chinelo dos quarenta anos que foi a 

administração passada, hoje tem uma central do mal cuidando Facebook de funcionário 

público, WhatsApp de funcionário público e coagindo o funcionalismo público se não 

colocar adesivo ou se não publicar algo do candidato à reeleição que é o Prefeito 

Donizete Barraco será mandado embora da Prefeitura. Isso é democracia? Eu acho que 

está na hora senhores eleitores, chegou o seu momento, acabou esse joguinho que o 
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político achava que o eleitor era burro, que o leitor era tapado, que enganava o eleitor 

falando que ele sabe a urna que você vota, que ele tem um computador que sabe qual 

que é o seu voto, que ele consegue manipular você, lá na urna é só você, a tecla e Deus 

para saber. Então não caia nessa bobeira, não caia nessa perseguição, não caia nessa de 

votar porque o cara lá de Brasília ligou para você votar no a e no b, nós estamos aqui na 

ponta, somos nós que estamos na cidade, quando você precisar ninguém vai pegar um 

avião e sair de Brasília para vir te ajudar ninguém, ou pegar sua caminhonete de luxo de 

Campo Grande para vir olhar a sua realidade aqui. Aventureiro que tem a sua vida 

formada em Campo Grande está fazendo esforço para vir pedir voto para o outro 

aventureiro agora, mas pede para ele vir aqui comer um churrasquinho com você dia 

dezessete ou dia dezoito de novembro para ver se ele aparece, isso já foi feito durante 

quarenta anos nessa cidade, eu acho que a população precisa começar a enxergar 

melhor. Onde eu passo eu falo que nós temos vários nomes e a população está cansada 

já, Vereador Saci, de ver que acabou a época da eleição os caras até o chip trocam, se 

escondem, manda chefe de gabinete falar que não está e o povo olha pela janela e o cara 

está lá dentro e isso não é de agora, é desde quando eu me entendo por gente e eu moro 

há trinta e sete anos na cidade de Terenos e mais de vinte e cinco anos ao lado da 

Prefeitura enquanto eu era solteiro, eu sei os bastidores daquela Prefeitura Municipal, 

então eu acho que está na hora de mudar e o eleitor precisa realmente ter vez e voz e 

essa campanha é ouvir a população, é trazer propostas daquilo que o leitor precisa ouvir 

e daquilo que ele quer de melhoria para nossa cidade. Então eu peço a você eleitor, meu 

nome está disposição e lógico que eu tenho que puxar a sardinha para o meu lado, mas 

isso que o Vereador Saci está se falando, olhe no olho do seu candidato, o candidato que 

já chega te oferecendo dinheiro é porque ele não tem proposta e projeto para o seu 

município, candidato que chega já falando mal do eleitor do outro candidato é porque 

ele não tem projeto e proposta por seu município porque ele quer ganhar a qualquer 

custo e depois a gente sabe como é que funciona. Você eleitor tem na mão uma arma 

que pode aniquilar esses tipos de políticos que são aventureiros na cidade de Terenos 

porque nos bastidores, nas conveniência da noite no cantinho que a gente sabe onde que 

toma cerveja no escurinho estão dando risada e falando que vai ganhar no dinheiro, que 

vai ganhar no telefonema, que vai ganhar na malinha, então eu acho que o povo não está 

mais besta, já foi provado isso em 2016 e eu acredito plenamente por onde eu passo eu 

vejo a insatisfação da população de Terenos, eu acho que Terenos está no rumo certo, os 

eleitores estão no rumo certo e querem continuar fazendo a troca dos seus gestores, mas 

agora eu peço a você eleitor, faça a troca com responsabilidade, não troque apenas por 

trocar para a gente não passar mais quatro anos sofrendo e dê oportunidade para esses 

seis nomes que estão aí pela primeira vez e que não estão baixando a guarda para os 
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caciques políticos porque nós sofremos pressões do Estado sobre as nossas candidaturas 

aqui em Terenos e nós resistimos. Para nós Vereadores Saci, Vereador Terra e outros 

partidos já é uma vitória a gente conseguir registrar as nossas candidaturas porque nós 

sabemos como é nos bastidores em Campo Grande, como é que funciona a política suja 

dos caciques políticos que querem mandar na nossa cidade. Então a primeira a vitória 

nós já conseguimos, é ver ontem o nosso nome registrado, o CNPJ pronto e agora pedir 

voto na rua vai ser gostoso de cabeça erguida porque nós não abaixamos e não nos 

curvamos as propostas indecentes que foram oferecidas a muitos. Eleitor você terá a 

oportunidade de escolher, eleitor você terá a oportunidade de continuar trocando, não 

voltando no passado e nem mantendo que está aí, então eu coloquei meu nome é 

disposição para isso sempre que faço as coisas eu não tenho medo, eu sou encorajado e 

por isso coloquei o meu nome à disposição, mesmo sabendo que estarei enfrentando 

grandes caciques, a máquina pública, eu coloquei meu nome à disposição para levar 

propostas, projetos daquilo que eu aprendi durante esses oitos anos dentro da Câmara de 

Vereadores que para mim foi uma escola e que eu sempre defendo, político quer ser 

candidato a Prefeito passe pelo menos por aqui porque quem não passa por aqui não dá 

valor no Vereador e os senhores sabem muito bem disso que quando o Prefeito não 

sofre na pele o que nós sofremos ele não dá valor ao Vereador, ele fecha a porta, manda 

o chefe de gabinete falar que não está, não dá para atender porque ele não atende o 

telefone da população, ele não anda na rua, principalmente os forasteiros, passou o 

horário de expediente vai tomar sorvete no shopping em Campo Grande. Então 

população comece a dar valor nos políticos de chão, de base, os políticos que estão aqui 

todos os dias, o político que você liga e ele te atende, o político que você encontra na 

rua, no mercado, na padaria nos quatro anos porque agora você vai encontrar políticos 

um trompando no outro, mas nos quatro anos onde esse político esteve, onde esse 

candidato a Prefeito esteve? Eu até vi uma frase esses dias, por onde você andou? Agora 

você está voltando! Então população você tem seis nomes para escolher de pessoas que 

são terenenses, de pessoas que você encontra em todos os locais e vamos para frente e o 

nome do Leandro Caramalac foi registrado está à disposição da população e vamos 

continuar lutando para que Terenos cresça e seja uma cidade dos sonhos dos nossos 

filhos e também das próximas gerações, mas para isso eleitor você tem que ter a 

consciência, não venda seu voto por migalhas porque você vai ficar quatro anos à mercê 

de uma administração que você não vai poder cobrar, não vai poder falar nada porque o 

seu voto foi vendido. Grande abraço e boa noite. Com a palavra o Vereador Luís, senhor 

Presidente, demais pares, população se faz presente pelas redes sociais da Câmara boa 

noite. Uso a Tribuna primeiramente para agradecer a Deus pela oportunidade de estar 

aqui mais uma vez, Ele nos concedeu mais um dia de vida. O primeiro assunto dessa 
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noite senhor Presidente foi a explicação do senhor Marcelo sobre os sorteio entre aspas, 

sobre a politicagem que eles queriam fazer lá no Assentamento Patagônia na Agrovila, 

semana passada entramos nesse assunto aqui e ontem ficamos sabendo que pessoas que 

não são do Assentamento Patagônia estavam entrando nos lotes marcando dois, três 

lotes. Convidamos o senhor Marcelo para dar explicação sobre qual foi o critério que 

eles estavam usando para distribuir lotes lá no Assentamento, favorecendo que não 

mora no Assentamento e ele mandou explicação hoje para essa casa, “até o devido 

momento não foi realizado por esse departamento processo para cedência de lote do 

distrito Campo Verde Assentamento Patagônia”. E como que ele estava cedendo lotes 

lá? Se esta casa ficasse quieta iria continuar a farra do boi com os lotes, a politicagem, 

tirando o direito daqueles que moram lá, mas como Deus me colocou aqui e não foi para 

ser mais um para ficar quieto eu trouxe ao conhecimento dessa casa essa farra do boi 

que estava  acontecendo, fazendo politicagem em época de eleição. Agora com esse 

papel aqui senhor Presidente, declaração do secretário da pasta fica claro que o direito é 

daqueles que moram lá, filhos de proprietários dos Assentamentos que como diz o 

ditado popular beberam água suja até agora, na hora de beber uma água limpa vem os 

de fora e levam vantagem, mas graças a essa casa os filhos dos produtores daquela 

região tem direito e pode entrar no lote sim quem mora lá, quem é nascido e criado lá, 

tem direito de ficar onde tiver lote que é de gente que não mora lá, pode entrar o direito 

é da população que mora na Patagônia. Com o aparte o Vereador Presidente Helder, 

obrigado nobre pelo aparte, quando eu propus na sessão que antecede esta esse 

requerimento e pedindo esclarecimentos porque é público e notório a forma que a 

gestão fez, em cima inclusive tem uma indicação de minha autoria, uma solicitação para 

remoção do lixo a céu aberto nos lugares que estão demarcando os lotes, ao critério irei 

discutir mais o objeto quando eu tiver o requerimento em mãos que eles tem quinze dias 

pontualmente para dar o parecer e a justificativa do que foi requerido por mim e pelos 

demais  Vereadores de que a forma desorganizada gera desconforto, é um desrespeito 

principalmente porque eles estão há vinte e três anos assentado lá, onde já deveriam ter 

o direito não só da titulação, e passarem a ser produtores rurais com a sua devida 

escritura. Há no programa do INCRA e bem justificado que as áreas das agrovilas, e já 

foi discutido em audiência pública, tem que ser passada para o município e até o 

presente momento não tem nenhum documento que esclareça que o município hoje é 

detentor daquela área, porque por enquanto aquela área comum da agrovila é da União, 

não é do município. Então eles não têm o direito e nem o poder de fazer as suas 

cedências, é garantido nesses Assentamentos que cada lote tem direito de um terreno 

para que assim sucessivamente dentro do programa da reforma agrária os seus 

sucessores seja filho, seja nora, ou irmão possa ter o direito de montar algo que dê a 
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sustentação e a condição de vida para cada um, pessoas essas que estão com muito 

sacrifício fazendo curso, eu tenho um exemplo de uma moça que fez o curso de 

cabeleireira quer morar lá, precisa de ter condição porque hoje ela tem filho, o seu pai 

não é proprietário ainda porque não tem o domínio, mas ele tem um lote lá e eles vêm 

tirando o direito dessas pessoas que querem dar continuidade de viver onde eles foram 

contemplados e vem o Poder Executivo passando por cima desse Legislativo e cedendo 

comodato à revelia, sem nenhum critério de demarcação, sem medidas em metros 

quadrados do tamanho desses lotes, por isso que foi requerido também o projeto do lote 

para que possamos ter a consciência e iremos fiscalizar, eu Vereador Xiru irei quarta-

feira lá novamente ver se estão ainda demarcados. Eu darei quinze dias a contar da data 

de amanhã quando for oficiado ao município ao Poder Executivo a resposta e os 

critérios utilizados, dessa forma desorganizada e tendenciosa que fizeram lá, tirando 

muitas vezes o direito e bem falado por vossa excelência. Com a palavra o primeiro 

secretário José, senhor Presidente acabou seu tempo. Continuando com o aparte o 

Presidente Helder, vou usar mais um minuto por gentileza e o senhor também não se 

acanhe porque você defende o Prefeito porque as verdades são faladas aqui nessa mesa, 

quando a vossa excelência for falar eu irei pedir o aparte e o cuidado com as suas 

palavras. Eu tenho três minutos e se passaram dois minutos e meio. Então Vereador 

Luizão, obrigado pelo seu suporte, obrigado a todos os Vereadores que fizeram parte, 

inclusive a base do Prefeito também assinou junto requerendo e se a resposta não for 

plausível irei encaminhar ao Ministério Público do Estado, meu muito obrigado pelo 

aparte nobre Vereador. E como Presidente desta casa eu autorizo o nobre Vereador que 

faz parte da família PP os cinco minutos está concedido a vossa excelência, direito 

adquirido dessa casa. Continuando com a palavra o Vereador Luís, obrigado senhor 

Presidente eu ia pedir isso hoje. Então esse assunto para nós dessa casa se encerrou 

hoje, essa resposta nos garante a dar suporte para aqueles que necessitam dos lotes que 

realmente tem o direito. Outro assunto que eu trouxe a essa casa semana passada foi das 

cento e vinte e sete famílias do grupo FETAGRI que bebem água da Serra Dourada e 

essa água está cada dia mais escassa, tem um poço no lote do senhor Jesuíno que foi 

ativado agora, mas são cento e vinte e sete famílias e quando nós estivemos na 

Prefeitura pedindo mais um poço para essas cento e vinte e sete famílias para que eles 

possam beber água limpa também, eles tem esse direito, e o Prefeito falou que ia buscar 

um recurso. Antes da sessão presencial o Vereador Gerson Terra fez um requerimento 

aqui sobre um projeto da Prefeitura dos cinco milhões de reais (r$ 5.000.000,00), eu não 

entendi aquilo e procurei me inteirar, um projeto para executar as obras dos cinco 

milhões que iria ser adquirido de verba do Governo Federal, está bom até aí, mas 

quando eu fiquei sabendo o valor eu fiquei besta de ver, cento e cinquenta mil reais (r$ 
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150.000,00) a Prefeitura pagou num projeto que não teve serventia nenhuma para o 

município e a Prefeitura não tem vinte mil reais (r$ 20.000,00) para fazer um poço para 

atender essas cento e vinte  famílias do Assentamento que bebem água de açude. Aí 

vem com a cara de pau falar que não tem recurso e pagou cento e cinquenta mil reais 

dos cofres públicos, dinheiro dos assentados também que pagam impostos num projeto 

que ficou jogado fora, tendo funcionário competente na Prefeitura, tem senhor Kleber 

tem vários anos de Prefeitura um profissional, Mário Márcio é outro funcionário da 

Prefeitura ocupa a pasta, e o Prefeito manda fazer um projeto de cento e cinquenta mil 

reais, eu não acreditei que o Prefeito sabia de uma coisa dessa, mas depois analisando, 

eu falei pior que ele sabe porque é ele que assina o cheque, não sai um pagamento da 

Prefeitura se não passar pelo Prefeito para assinar o cheque, pagou cento e cinquenta 

mil reais num projeto, jogaram dinheiro fora e não ter vinte mil reais para atender os 

moradores do Assentamento Santa Mônica FETAGRE que bebem água de açude até 

hoje, é vergonhoso senhor Presidente. Com o aparte o Vereador Presidente Helder, 

obrigado novamente pelo aparte, não poderia deixar de acrescentar no objeto da fala do 

nobre Vereador, através da Deputada Tereza Cristina no ano de 2017, solicitação feita 

por minha pessoa como agente público na presença de vários Presidentes de 

Associações eu requeri a ela e depois oficiamos recurso para poços artesianos, ela em 

pronto atendimento, até então hoje Ministra da Agricultura do nosso país, nos deu 

suporte através da FUNASA – Fundação Nacional da Saúde, que naquele período com 

muito respeito o Marco Aurélio que era o superintendente da FUNASA na autarquia do 

nosso Estado, ela trouxe um recurso de quinhentos mil reais (r$ 500.000,00) e mais 

quinhentos mil reais que não foram de minha solicitação para a compra de um caminhão 

de perfuração profunda e rápida, foi utilizado esse recurso por três indicações para 

diminuir a necessidade porque a água é vida, é sobrevivência, é o bem mais precioso e 

necessário para a vida das pessoas. Foi perfurado e hoje funciona um poço artesiano na 

Colônia Nova na Associação dos Quilombolas, foi perfurado, indicado por mim, no 

Assentamento São Pedro do Sul que virou uma história, uma revista de quadrinho, por 

falta de competência do seu secretariado, principalmente secretário de obras, o recurso 

até o presente momento tinha trezentos e vinte mil reais (r$ 320.000,00) e te dou após a 

perfuração dos poços, existia no projeto da Ministra indicação da necessidade desse 

poço que vossa excelência está falando dessas cento e vinte e sete famílias, e no dia a 

dia eu descobri que não foi perfurado. Pois então tem um recurso ainda retido na 

FUNASA, depositado para FUNASA administrar e novamente pela incompetência não 

se atentaram a necessidade dessa região. Recurso que demorou para ser concluído esta 

obra no Assentamento São Pedro do Sul, uma bomba que o projeto será investigado 

porque se o poço se tem uma vazão maior porque está vindo menos água, e temos que 
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também analisar que a distribuição da água faltou dois quilômetros e seiscentos metros 

de tubulação para distribuir para o restante das famílias que necessitam. Bem colocado a 

sua comparação, você tem o meu aval e a justificativa sempre da gestão é de que essa 

casa não trabalha, para mim, e a população já sabe, que é a ineficiência de gestão, a 

maior grandeza do ser humano é admitir seus próprios erros e até agora eles não 

admitiram porque esta casa sempre esteve ao lado do povo, meu muito obrigado. 

Continuando com a palavra o Vereador Luís, obrigado Presidente por me lembrar desse 

recurso. Como senhor Presidente que prega amor ao próximo, que amor ao próximo é 

esse que está vendo as cento e vinte e sete famílias, eu moro lá nesse lugar, eu estou 

falando o que eu convivo dia a dia lá. A água é repartida em duas equipes, segunda-feira 

vem água para Igrejinha da Serra, terça-feira vai água lá para o lado do Miro, da Sandra, 

da Rosa Jatobá então é um dia sim e um dia não por que falta um poço, água do açude. 

E agora chego aqui nesta casa e descubro esse recurso de quinhentos mil reais que foi 

perdido mais de cinquenta por cento por incompetência do Prefeito e sua equipe, e ainda 

ontem senhor Presidente, ele teve a coragem de ir na rede social gravar um vídeo que da 

saúde o povo está reclamando de barriga cheia, ele quis dizer é isso, que a obrigação 

dele aplicar quinze por cento, mas ele aplica trinta, então quer dizer que ele gasta dois 

milhões e cem mil reais por mês na saúde. Eu não sei na saúde de quem que ele está 

gastando esse dinheiro porque da população não é, porque nós do Assentamento temos 

médico das dez horas ao meio-dia, quando o médico vai, quando não vai também não 

tem, o pessoal levanta cinco horas da manhã para fazer um exame e o médico chega às 

dez horas e quando é meio-dia vai embora. E o Prefeito vem na rede social falar que o 

povo está reclamando de barriga cheia, que a obrigação dele é quinze ele aplica trinta, é 

vergonhoso. E lembrando senhor Presidente, ontem fizemos um culto de ação de graças 

para agradecer a Deus por tudo que ele fez na minha vida, na vida da minha família e 

tem feito todos os dias, fizemos um culto ação de graças no Assentamento, nosso 

candidato a Prefeito Vereador Saci fez parte junto com Latinha, Saci conversou com os 

moradores de lá, conhecendo a realidade daquele lugar, a dificuldade que eles passam 

ali, a produção quem vem de Campo Grande pela Estação Guavira vê a dificuldade que 

é, todos os dias eu venho para Terenos e todos os dias tem gente com pneu cortado, 

pneu furado devido as pontas de pedras que tem na estrada, vergonhoso, questão de uma 

hora as máquinas resolvem, mas choveu e as máquinas apareceram e o povo continua 

sofrendo com a produção deles. Fui convidado pelo Saci e pelo Presidente da casa para 

fazer parte da família PP, na ocasião falei para o Xiru Presidente da casa e Presidente do 

PP e para o Saci faço parte, defendo essa bandeira, mas se der prioridade para o pessoal 

daqui, o Saci sempre defendeu nos discursos dele para dar oportunidade para quem 

mora aqui e ele garantiu que na gestão dele vai dar prioridade para aqueles que 
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trabalham aqui, moram aqui e tem competência aqui, citei nomes na época. Na saúde 

esse valor que o Prefeito falou que gasta trinta por cento é da arrecadação de doze anos 

atrás, há doze anos a arrecadação era dois milhões e uns quebrados e na época tinha 

secretária de saúde, eu trabalhava junto nos serviços urbano e ela na saúde, Gislaine, 

fazia parte da saúde, falei para o Saci que tem gente competente aqui e ele lembrou que 

tem. Essa pasta que ocupa o Mário Márcio que é de Campo Grande, não mora aqui, não 

volta aqui, só vem aqui para receber o salário e ir embora. O Pastor Roberto da 

Assembleia de Deus quantos anos aqui e não tem oportunidade na administração, falei 

com o Saci e ele falou se eleito for ele vai ter oportunidade dele nessa pasta no 

departamento de obras. Então são gentes daqui competentes que precisam de 

oportunidade e essa administração não deu oportunidade para aqueles que moram aqui, 

trouxe gente de fora. Secretário de saúde que formação que tem? Está lá como fantoche 

porque quem ordena despesa é o chefe de gabinete, ele que decide, “quem vai morrer 

hoje e quem vai viver”, se ele decidir que ele deve comprar remédio para Santa Mônica 

ou para Patagônia hoje beleza, mas se ele decidir que vai comprar só o mês que vem, é 

ele que decide, ele não está lá, ele não vê a situação de quem mora nos Assentamentos, 

a ambulância caindo aos pedaços, aí o Prefeito chega na rede social mostrando que 

comprou carros novos e o Assentamento mendigando aquelas ambulâncias velhas 

caindo aos pedaços, correndo o risco do paciente cair na estrada com aquelas 

ambulâncias velhas, e vem na rede social pedir mais quatro anos para o chefe de 

gabinete dele administrar o município e mais uns aventureiros que estão com ele na 

administração pública, vergonhoso. Gosto do Prefeito como pessoa, mas como 

administrador ele deixou a desejar e muito, como Vereador Leandro disse aqui se fosse 

um bom administrador não tinha um concorrente contra ele, tão péssima que é a 

administração que tem sete candidatos a Prefeito, sabendo que tem chances de ganhar 

eleição, se tivesse uma administração perfeita se tivesse um era muito. Agradeço os 

duzentos e setenta votos que eu tive na eleição passada, voto de confiança pessoas que 

votaram em mim porque acreditaram que se eu sentasse aqui iria defender essa 

bandeira, defender os direitos do Assentamento Santa Mônica onde eu moro há três 

anos e defender o município também que tenho eleitores que confiaram e votaram em 

mim, votaram sabendo que eu ia sentar aqui e iria bater de frente com o Poder 

Executivo, eu não ia sentar aqui para fazer acordo com Prefeito ia sentar aqui para 

defender o povo e aqui eu estou e vou terminar esses cinco meses de mandato 

defendendo o povo, muito obrigado senhor Presidente. Com a palavra o Vereador José, 

boa noite Presidente em seu nome cumprimento a todos os pares e a população de 

Terenos. Desejo boa sorte para os nossos companheiros que estão indo para a reeleição, 

eu também estarei indo para reeleição como candidato a Vereador. Quero desejar boa 
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sorte aos nossos pré-candidato aqui da casa a Prefeitos, a Vereadores, a vice desejo 

muito sucesso a cada um aqui que está buscando seus objetivos, almejando uma vaga no 

Executivo e Legislativo. Eu também estarei buscando o meu terceiro mandato pelo 

partido DEM, onde estou junto com o Prefeito Donizete Barraco, chapa pura, queria 

desejar ao nosso Prefeito Donizete Barraco sucesso, êxito na sua reeleição, boa sorte e a 

todos nossos pré-candidatos do DEM que estão também buscando seus objetivos, 

almejando uma cadeira aqui no legislativo. Queria também agradecer a minha família, 

meus amigos que estão nesta luta comigo, os companheiros de caminhada que vem a 

muito tempo nos acompanhando, nos apoiando que são os nossos alicerces da 

campanha, são os nossos companheiros, família são que dão suporte durante esse 

período que muitas vezes nós passamos por muita turbulência e são eles que dão esse 

suporte, esse apoio para que nós possamos caminhar nesse momento. Quantas 

conquistas nós tivemos ao longo desse mandato, êxitos, muitas vezes não conseguimos 

atender todas as demandas, mas conseguimos realizar projetos, aprovamos aqui nessa 

casa o que vai de encontro com a população, projeto social que vai de encontro as 

pessoas que precisam, indicação, requerimento, emendas, eventos culturais, sempre nos 

buscamos atender a população, cada um de nós Vereadores temos nosso trabalho social, 

cada um buscando seu espaço, fazendo seu trabalho com seu jeito de trabalhar, cada um 

tem um jeito de conduzir seu mandato, respeitando cada um aqui com a sua opinião, 

buscando seus ideais, mas sempre buscando atender à população. Hoje nós estamos em 

um momento que todos vão caminhar em lados diferentes, mas quero dizer que 

respeitamos sempre cada um, o espaço do outro, seja do mesmo partido, oposição, 

esquerda ou direita, mas respeitando cada um. Eu acho que nós vivemos uma 

democracia, moramos em uma cidade pequena onde todos se conhecem, respeitando o 

espaço, acho que isso é democracia, isso é o direito de expressar, direito de ir e voltar 

como fala na Constituição Federal, de cada um lutar pelos seus objetivos nesse ano 

2020 que foi um ano difícil para todos nós. Acho que a covid-19 mostrou o quanto que 

nós temos que ser humildes e temos que respeitar o próximo e ver as diferenças. E cada 

um que está aqui hoje está buscando seu espaço, Saci a vossa excelência pela sua 

experiência de mandato está buscando o seu espaço no executivo, temos aqui o 

Vereador Leandro temos outros que estão buscando e com certeza isso é democracia e 

isso é o direito de todos nós buscarmos o nosso espaço. Mas todos nós aqui respeitamos 

uns aos outros, não precisa queimar ninguém, eu acho que cada um aqui está buscando 

o melhor para a população. Eu estou na chapa do DEM, vamos firmes, juntos buscar à 

reeleição, preparar mais quatro anos, buscar novos projetos, novas conquistas, com 

certeza o Prefeito está hoje buscando sua reeleição, buscando mais experiência, mais 

conhecimento, vai ter um time novo com pessoas preparadas, qualificadas, buscando o 
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seu segundo mandato, eu acredito que é possível ele fazer uma gestão diferenciada no 

próximo ano se Deus quiser, teremos uma equipe preparada e qualificada. Eu acho que 

todos nós temos falhas e com certeza nesse mandato atual ele teve muitas experiências 

que serviu para que ele possa tirar dessas falhas proveito para que ele possa não errar na 

futura gestão dele, com certeza os erros se consertaram no segundo mandato dele, se 

Deus permitir ele vai chegar lá e ter a vitória com o DEM e com toda a sua equipe. Com 

o aparte o Vereador Presidente Helder, obrigado pelo aparte, você é um companheiro, 

um grande amigo, parceiro de todas as decisões e em um mundo democrático você fez a 

vossa escolha, escolha essa que cabe só a você, eu desejo para você sucesso, mas não 

posso concordar que nós temos que experimentar o que já provou e que foi ruim, eu não 

posso concordar que a população terenense tenha que atravessar mais quatro anos, 

porque se em quatro anos a administração está em fase de teste, eu acho que mais quatro 

não vai resolver também, e está na hora de mudar, escolha essa que tem que ser uma 

mudança segura, para o melhor e para a população, muito obrigado pelo aparte. 

Continuando com a palavra o Vereador José, respeito a opinião de cada um, e é a 

população que vai decidir no dia quinze de novembro. São oito candidatos a Prefeito e 

com certeza a população vai estar analisando o seu candidato. Eu acho que eu tenho 

direito, tenho um dever, sou do DEM, sou companheiro e caminhamos na chapa do 

DEM, temos que caminhar e pedir voto, caminhar com o nosso time e com certeza 

vamos vencer as eleições no dia quinze de novembro. É um direito meu como 

Democrata e temos nosso Prefeito que é Democrata, peço o apoio da população 

terenense, com certeza nós temos que respeitar sempre a opinião de todos, mas desejo 

Presidente a vossa excelência sucesso na sua campanha, que tenha êxito, e como você 

falou, somos companheiros, somos amigos e independente de lado a gente tem que se 

respeitar. Quantas pessoas que hoje não estão, mas passou por aqui onde nós estamos, 

hoje estamos com o mandato, mas amanhã nós não sabemos onde estaremos, mas 

sempre respeitando os passos cada um. Desejo para vocês uma boa noite, boa semana a 

todos, sucesso para todos vocês candidatos a Prefeito, Vereadores, aqueles jovens que 

estão saindo pela primeira vez, aqueles que estão buscando um projeto futuro, mas que 

possamos também ter um projeto diferenciado, mas não querendo um queimar o outro, 

busque seu espaço, busque brilhar a sua estrela, mas não queimando Vereador, 

queimando aqueles que estão buscando sua reeleição, aqueles que estão saindo pela 

primeira vez, vamos fazer uma campanha bonita, uma campanha limpa, uma campanha 

que você construa seu sonho próprio, não queimando Vereador, não queimando 

Prefeito, não queimando que fez ou quem não fez. Eu acho que tem que mostrar projeto 

e mostrar para o que veio, isso é a democracia, como eu fui a primeira vez candidato, fui 

na minha humildade, na minha simplicidade buscando uma conquista e conquistamos. 
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Eu acho que eu sou o exemplo hoje dessa casa, andava de bicicleta, fazia reunião de 

bicicleta, mas nunca precisei de queimar a Vereador, de queimar ninguém. Isso que é 

bonito, construir sua própria história no pleito eleitoral, então boa sorte a todos nossos 

companheiros dessa casa, aos que estão buscando a sua reeleição, deixo aqui meu 

abraço, boa sorte a todos nossos amigos que estão saindo candidato a Vereador e 

Prefeito e aos demais que estão buscando a reeleição. Obrigado tenham um boa noite, 

uma boa semana a todos. Com a palavra o Presidente Helder, antes de encerrarmos a 

sessão em questão de esclarecimento o boletim epidemiológico do covid-19 do nosso 

município da presente data, nós temos em isolamento dezoito pessoas, casos 

confirmados duzentos e noventa e nove, casos recuperados duzentos e oitenta e oito, 

oito óbitos e estendo meus pesares em nome do nosso saudoso e companheiro amigo 

José corinho e nós temos hoje três casos ativos no nosso município. Lógico que teve um 

declive, uma queda, graças a Deus na transmissão desse vírus, mas vamos manter o 

respeito, o distanciamento para que possamos realmente sanar definitivamente os casos 

em nosso município. Pela democracia e liberdade declaro a presente sessão ordinária 

encerrada, às vinte e uma horas e dez minutos, meu boa noite a todos, tenham uma 

excelente semana e que Deus abençoe. 

Eu, JOSÉ DA SILVA CIPRIANO ____________________________________, como 

1º Secretário lavrei a presente ata, que vai pelo Presidente e demais Vereadores 

devidamente assinada. 

Eu HELDER NOBORU KASAE __________________________________ Presidente, 

subscrevo-me. 

Sala das Sessões, 21 de setembro de 2.020. 
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